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Metodický list
Pracovní list je určen pro žáky 2. ročníku čtyřletého a 4. ročníku šestiletého studia. Vhodný je také k použití v semináři z matematiky v předmaturitním nebo maturitním ročníku. Slouží 
k procvičování, opakování, případně i ověřování znalostí. Vyučující si může vybrat příklady podle obtížnosti. Inovace spočívá v možnosti využít tohoto pracovního listu i interaktivně.
S pracovním listem lze pracovat pouze písemně nebo ústně.

Součástí pracovního listu je řešení úloh.

Klíčová slova:  

· logaritmus
·  přirozený logaritmus
· dekadický logaritmus

· logaritmické rovnice

· logaritmické nerovnice
LOGARITMICKÉ ROVNICE A NEROVNICE

…jsou rovnice a nerovnice, které mají neznámou v logaritmickém  výrazu nebo se neznáma vyskytuje v základu logaritmu.
Definice:
Logaritmus kladného čísla x je reálný exponent y, kterým umocníme daný základ a, abychom dostali číslo x, jehož logaritmus hledáme:

[image: image3.png]log, x < x =a” = x = @'°%*



.

Základní logaritmické rovnice:
1. Nechť [image: image5.png]x € RT,a€R” —{1},b €R:
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[image: image7.png]



Pravidla pro logaritmování:
[image: image8.png]log,x.y =log,x +log, ¥y




[image: image9.png]log, x —log,y




[image: image10.png]log,x" =rlog, x




2. Nechť [image: image12.png]a €RT —{1}; f(x),g9(x)
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 jsou funkce nabývajících kladných hodnot:
[image: image15.png]log,, f(x) =log,g(x) = f(x) = g(x)



.

Poznámka:
[image: image17.png]log,ox =logx



 – dekadický logaritmus

[image: image19.png]log,x =Inx



 – přirozený logaritmus, e = 2,718281

[image: image21.png]


 

[image: image23.png]log,, x



 – obecný logaritmus, [image: image25.png]a €RT —{1}
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VZORCE: [image: image28.png]x€ER;a,bERT —{1}n€R” — {0 r ER
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[image: image31.png]log,a" =7



 

[image: image33.png]log, a

Tozat



 

[image: image35.png]logy x
log, x =12



 

[image: image37.png]lognx = %logax



 

!POZOR!
[image: image39.png]log"x = (logx)"



 

[image: image41.png]logx™ = nlogx



 

Definice:
Nechť [image: image43.png]a €RT — {1} f(x).g9(x)
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 funkce nabývajících kladných hodnot a logaritmická nerovnice má tvar:

[image: image46.png]log,, f(x) <log, g(x)



, pak platí:

1. [image: image48.png]a>1=f(x) <g(x)



; logaritmická funkce je rostoucí

2. [image: image50.png]0<a<1=f(x)=>g(x)



; logaritmická funkce klesající

1. Řešte v R rovnice:

a) [image: image52.png]log, x =3




b) [image: image54.png]log; x




c) [image: image56.png]2
logs x =




d) [image: image58.png]Inx =3




2. Řešte v R:
a) [image: image60.png]log, ;3

2




b) [image: image62.png]logs(x +1) +loggx =1




c) [image: image64.png]log(x + 1) +log(x — 1) —log(x — 2) = log8




d) [image: image66.png]2log(x — 2) = log(14 —x)




3. Řešte v R:
a) [image: image68.png]log, log; log,(x +7) =0




b) log4[image: image70.png]log,{2 logs [1 +log; (3log, )]} =
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[image: image71.wmf]
{2log3[1 + log2 ( 1 + 3log2 x)]}=
[image: image72.wmf]2

1


c) [image: image74.png]log(x — 9) + 2logV2x —1 =2




d) [image: image76.png]logvx — 5 +logv2x—3 + 1 =log30




4. Řešte v R:

a) [image: image78.png]log, x = 3 1ag2} +log, 64 —log, 0,125




b) [image: image80.png]log, x = log; 9 — logz 4 — log; 0,04




c) [image: image82.png]log, x — log, VX + lag,_i =-1




d) [image: image84.png]510g3/§7410g3/§+%10gx“ =5—logxS




e) [image: image86.png]log100x +1log10x?* =7




5. Řešte v R:
a) [image: image88.png]log, x +log, 8 = logs 16




b) [image: image90.png]log, x — log, x + log; s x = %




c) [image: image92.png]logs x + log,s x = log: /3




d) [image: image94.png]log, 4 +log,2 64 =




6. Řešte v R:

a) [image: image96.png]x*+13x428 4 2) o002
log, (3+7+2x+22 1 7)
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[image: image98.png]2) = 10g50,2
x*-13x028 4 2) 1600,
logs (3*°7* Bl




b) 
[image: image100.png]log,(2* — 1) +log,(2* - 7) =1




c) [image: image102.png]3

4log; (2x + 1) +1logsV2x + 1 ==

2



 log32[image: image104.png]2x+1)—6




d) 3[image: image106.png]Jlogx +2logVx T =2




7. Řešte v R2 soustavy rovnic:

a) [image: image108.png]ogx —logy =7
{}agx+lagy 5




b) [image: image110.png]log; logz(x +y) =1
log x + log y = 3log2




8. Řešte nerovnice v R:

a) [image: image112.png]log(2x—3)=1




b) [image: image114.png]€40
log; P




c) [image: image116.png]&2-4)
l0g, 3 logs “=2 < 0




d) [image: image118.png]log; x +log;(x —2) = 1




e) [image: image120.png]0,5log(2x +10) = log(x + 1)




f) [image: image122.png]Z<%lagx+1£4




g) log2[image: image124.png]—5logx +6 >0





Logaritmické rovnice a nerovnice – výsledky:
1. a) [image: image126.png]


; b) [image: image128.png]


; c)[image: image130.png]


; d) [image: image132.png]



2. a) [image: image134.png]x=1+1/3



; b) [image: image136.png]


; c) [image: image138.png]


; d) [image: image140.png]



3. a) [image: image142.png]


; b) [image: image144.png]


; c) [image: image146.png]


; d) [image: image148.png]



4. a) [image: image150.png]


; b) [image: image152.png]


; c) [image: image154.png]


; d) [image: image156.png]


; e) [image: image158.png]x = 10V/10




5. a) [image: image160.png]


; b) [image: image162.png]


; c) [image: image164.png]


; d) [image: image166.png]



6. a) [image: image168.png]


; b) [image: image170.png]


; c)[image: image172.png]x

40 x



; d)[image: image174.png]x=10* x=10



; 

7. a) [image: image176.png]|20%, 5]



; b) [image: image178.png][1.8] [81]




8. a) [image: image180.png]


; b) [image: image182.png]


; c) [image: image184.png]=(-4-3)u (8 w)



; d) [image: image186.png]


; e) [image: image188.png]


; f) [image: image190.png]K = (10%,10°%)



; g) [image: image192.png]=(0,100) U (1000,c0)
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